LA REALITAT SAGRAMENTAL

L’univers, i en concret, l’ésser humà, es compon d’una gran varietat de nivells de realitat: la realitat física (l’esport, la salut, la malaltia...), la realitat moral (valors que anem descobrint i pels quals actuem d’una o d d’altra manera), la realitat social (no vivim de cara a la paret, sinó cara les persones), etc.

Totes tenen el seu nivell i totes estan interrelacionades. Per exemple, el cos amb la sicologia: un malalt tendeix a estar trist, un que se sent estimat tendeix a estar content...

No podem agafar un nivell de realitat en exclusiva i donar-li tot el pes deixant de banda, com si no existissin, les altres realitats.

Sol passar això amb la realitat ontològica, i sol passar que identifiquem aquesta amb els cossos físics. “L’ésser és i el no ésser no és”, com si el passat no fos, i el futur tampoc, o com si els valors ètics no existissin abans de descobrir-los (com si fossin un invent), etc.

Tot nivell de realitat és real en tant que participa d’un que és el suprem: el nivell etern. També el ser ontològic: suposem que l’univers i el temps s’extingeixen, aleshores ja tot és no-res? No, perquè “veritat” és que una vegada foren.

Vet aquí que tenim un concepte que va més enllà de la realitat dels ens ontològics, que apunta més amunt: el concepte de veritat.

La veritat és real més enllà del passat, del futur, i de tot. I vet aquí que aquesta realitat sol coincidir amb Déu. En efecte, Déu és tot ell infinit i absolut, i així doncs, tot ell és present, però no un present temporal, sinó un present tot ell simultani, etern.

Doncs bé, hi ha un altre tipus de realitat que es diu sagramental, potser difícil d’entendre perquè és el producte de la relació de 2 nivells de realitat: l’ontològic i l’etern (i podríem dir també que de tots els altres).

Si només ens quedem en la realitat ontològica no entendrem res, no sabrem què passa en cap celebració ni en res. Per exemple, ens costarà descobrir que en el sagrari no hi ha només quelcom de matèria farinosa, sinó a més a més Jesús, la presència divina, el Fill de Déu celestial que alhora es fa present en el temps puntual i en l’espai concret.

Els sagraments són això: el punt de contacte entre temps-espai i l’etern. Tant és així que l’Eucaristia no és una representació de la mort i resurrecció de Crist, un tornar a presentar com si es multipliqués, o un rememorament honorífic.  En l’Eucaristia e perllonga allò que va succeir fa uns 2000 anys i que ara ja no hi és. En l’Eucaristia la mateixa pasqua de Crist es fa present en l’ara i aquí, exactament la mateixa.

Podríem dir que: és veritat que fa 2000 anys en un indret del món (on es va donar el màxim contacte amb Déu) Jesús morí en creu i ressuscità; i podríem dir també que: és veritat alhora que celebrem l’Eucaristia, nosaltres, en algun moment donat.

Doncs bé, la veritat de tot plegat és que participem d’aquesta Pasqua de Jesús. La nostra veritat participa de la de Jesús.

En l’Eucaristia afegim, incorporem, el nostre valor de veritat al de Jesús fa 2000 anys (recordem que el valor veritat depassa el temps i l’espai). D’alguna manera entrem en l’eternitat particular de Jesús, ens eternitzem juntament amb ell, d’alguna manera rebel els efectes de la seva salvació, tot anticipant aquesta salvació que algun dia serà real (i en tots els aspectes) en la vida eterna, en la comunió amb Déu.
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