Pere Tarrés i Claret

el testimoniatge de l’apòstol, 

el metge i el sacerdot

Biografia

La vida del doctor Pere Tarrés i Claret va ser breu però intensa. Nasqué a Manresa el 30 de maig de 1905 i morí a Barcelona el 31 d'agost de 1950. 

Va morir jove, però els seus anys han deixat un solc profundíssim. No volem pas avançar-nos al judici de l'Església; ara, és un fet que els qui més íntimament varen tractar amb ell asseguren haver-hi vist coses extraordinàries. La seva joventut -diuen els seus companys de la Facultat de Medicina de Barcelona- era un exemple i un estímul per als bons i una rèplica enèrgica i suau alhora per als més descuidats. Els qui tenen viu el record de la Federació de Joves Cristians de Catalunya saben del cert que ell n'era l'ànima abrandada. Els metges que el conegueren són testimonis de la seva competència científica agermanada amb un sentit de responsabilitat professional admirable; els malalts que ell va visitar, sobretot els pobres, no poden oblidar aquella caritat impressionant i la seva delicadesa i la seva dedicació. 

El seu amor i el seu zel creixent l'encaminaren cap al sacerdoci. Del temps de la seva preparació, com a seminarista de Barcelona, se'n guarda un record inesborrable, i fou en el ministeri pastoral -múltiple- on es manifestà el seu gran cor sacerdotal, totalment i generosament donat a Déu i als homes; s'hi gastà sense estalvis, s'hi santificà somrient i sofrint. Vicari de Sant Esteve Sesrovires, viceconsiliari dels joves d'Acció Catòlica, consiliari dels centres d'Acció Catòlica Femenina de Sarrià, secretari de la Beneficència diocesana, consiliari de l'Organisme Benèfic Assistencial, confessor del Seminari, director espiritual de l'Obra de la Visitació, consiliari de l'Escola Catòlica d'Ensenyança Social, consiliari dels Antics Escolans de Montserrat, capellà del Col·legi de les Religioses Franciscanes, consiliari de la Protecció de la Dona i director espiritual de l'Hospital de la Magdalena. 

El bé que va sembrar no es pot mesurar. Les seves jornades eren esgotadores i el seu descans breu i interromput per llargues estones de pregària, de contemplació. Va ser un artista en harmonitzar una activitat sorprenent amb una vida interior que li traspuava per tot arreu. 

En plena joventut cau abatut per la malaltia -s'havia ofert insistentment a Déu com a víctima. I des del llit del Sanatori de Nostra Senyora de la Mercè, que ell fundà per als tuberculosos pobres, va anar dictant durant quatre mesos una lliçó meravellosa de fortalesa, d'amor al dolor, de deseiximent de les coses caduques, d'anhel per les realitats eternes, de neguit ardorós per la salvació dels homes, i especialment per la santificació dels sacerdots. Qui va tenir la sort d'atansar-se a Mn. Tarrés malalt va poder llegir amb signes d'una evidència corprenedora el secret de tota la seva vida: estimava Déu follament. 

Seria llàstima que una llum tan clara restés amagada. Demanem a Déu la seva glorificació. Precisament el dia 6 de novembre de 1975, el Sr. Cardenal Jubany, arquebisbe de Barcelona, amb motiu del trasllat de les despulles del Dr. Tarrés a la Parròquia de Sant Vicenç de Sarrià, parlant de la seva "actualitat innegable", va exhortar públicament a imitar i a demanar la intercessió d'aquell que és "el testimoni perenne d'una fe i un amor fondament viscuts". 
Demanem a Déu la seva glorificació. 

PERE TARRÉS,

l’apòstol que perdura entre nosaltres

textos autobiogràfics

La vocació apostòlica del Dr. Pere Tarrés es desenvolupa progressivament. Des d’infant ofereix sacrificis i renuncies a la Mare de Déu. En un jove compromès i lliurat, dòcil i rialler, sensible i obedient, Déu anirà modelant el seu propòsit. La seva radicalitat no s’entén sense aquella nit de Nadal quan, als vint-i-dos anys, sentí una “moció forta”, un “impuls sobrenatural extraordinari”. Déu li marcava la direcció: l’amor radical per Jesús, una vida destinada a ser imatge viva del seu Fill, capacitat humana per a una obra de servei. Castedat perpètua, amor virginal, un foc interior que ja no deixarà mai més de cremar.

CASTEDAT

“Jesús. En el 1927 aniversari de la vostra vinguda al món per redimir els homes. Us faig ofrena del meu cor i de la meva ànima i, amb aquest desig fervent de consagrar a vós tots els dies de la meva vida, amb la vostra gràcia, faig vot de continència perfecte. Que es faci en mi la vostra voluntat. Dia de Nadal de 1927. El vostre servent”. 

L’IDEAL DEL CRIST

“Falten apòstols! (...) proveïts de la prudència de la coloma i de l’astúcia de la serpent (...) La fita desitjada de l’apòstol: la conversió, la conquesta tan sols d’una ànima per Crist (...) De la grandesa del nostre ideal no cal parlar-ne, és l’ideal del Crist; qui pot igualar-lo? (...) Fa l’efecte que l’Església santa, endevina la victòria del seu Crist, i no pot estar-se de contenir la seva alegria que esbotza les parets del cor abrusat de Caritat (...) disposats a iniciar el gran treball de la reconquesta espiritual (...) que no hem de fer nosaltres defensors de la causa santa de la Veritat? (...) com ho explicaríem, pregunto, si no fos per una puresa d’ideal que es estimat com la mateixa vida i que ratlla els límits de l’heroisme? (...) L’ideal de Déu, amics meus, ha d’ésser el primer pel qual ha de bategar el nostre cor i ha de sentir la nostra ànima”. 

LA PURESA

“Quina virtut la puresa! Quina immensitat la bellesa que inclou. En aquest temps en que el sensualisme embriagador ho omple tot, (...) la manifestació més clara i més decidida i més viva de la fortitud d’un jove és de que sàpiga conservar-se cast (...) el cor dels joves, sempre bategant (...) la puresa , no es morirà mentre estigui als peus de la Verge (...) Sapigueu aixecar el vostre esperit per sobre de la materialitat de la nostra misèria (...) Ja n’estem tips de tanta «immoralitat científica» (...) Amics no ens deixem enganyar! (...) Quants joves, fills de famílies cristianíssimes han sollat la flor pura de la seva virginitat en el podrimener concupiscent del món! (...) Si aconseguíssim aixecar per arreu de Catalunya una pregària continuada de tothom (...) pregària que tingués una única finalitat, la puresa de la joventut, no us sembla que Catalunya restaria totalment transformada? (...) Treballar per la puresa dels nostres amics és lluitar per l’enfortiment de la nostra (...) Jo imagino a la nostra Mare castíssima expandint un devessall de gràcies sobre els nostres joves, que Ella vol tan purs, tant semblants al seu Fill (...) Siguem cada dia més imitadors de la Mare Santa Maria (...) recordeu-vos que som forts perquè som lliures, i som lliures perquè som castos!”. 

HOMES NOUS

“La nostra formació la constitueixen un conjunt de mitjans que han de fer de cada un de nosaltres aquells homes nous, nets en el possible de passions i d’amor propi, que saben imposar la raó i el seny a les escomeses de la nostra miserable condició (...) sap recollir-se i sap retrobar Déu en la grandiosa solitud de les muntanyes, i sap admirar-lo en la bellesa sublim de cadascuna de els seves meravelles, i sap lloar-lo amb el cor ple d’unció (...) la instauració de l’esperit cristià sobre totes les coses és la magna resolució de tots els problemes, que el retorn al Crist de la massa ha d’ésser la porta de tota pacificació”. 

OBRA DE DÉU

“Obrem sempre amb rectitud d’intenció; no ens busquem a nosaltres mateixos; la nostra obra és de Déu, a ell es deu tota honor i glòria. Per Ell devem actuar, pensar i sentir (...) si convertíssiu el vostre grup respectiu en un organisme per divertir-vos i matar l’estona fent gresca, moriríeu per inanició, i la joventut és símbol de vida, d’envigoriment i de plenitud (...) Les fraccions i els individualismes han portat a la ruïna (...) ha entrat l’esperit de capelleta, ha vingut la disgregació i amb ella l’enfonsament d’ideals de tota mena (...) Lluitem i treballem amb el cor posat en Déu, amb la faç serena impertorbable del que tot ho diposita en les seves mans (...) Sols aquells que defugen Déu, que no recorden l’eternitat de les seves paraules, es desesperen i desconfien”.

AGILITAT ESPIRITUAL

“Mantenir l’esperit àgil, afinat, sensibilitzat, a punt de recollir la veu amorosa d’Aquell qui regeix els nostres passos i que únicament sap parlar en la dolça pau d’una consciència tranquil·la (...) Ens causa una pena profunda (...) un estat (...) d’embotiment espiritual, totalment insensible als veritables goigs de l’esperit, els goigs que davallen de la Gràcia (...) Que ho sàpiguen els enemics de l’Església que aquí hi ha (...) una joventut nova, vigorosa, forta (...) la bogeria de la nostra ànima, el desig immarcessible de treballar contra tot i malgrat tot, pel triomf definitiu de l’Església catòlica, del Regne espiritual del Crist, el nostre amadíssim Redemptor”.

HUMILITAT CRISTIANA

“Els camps són immensos (...) obrem amb esperit humil; amb aquella humilitat interior, d’home convençut de que sols és un simple instrument; però humilitat riallera, senzilla, sense afectació, humilitat cristiana, per la que Déu es complau en fer-nos tants beneficis (...) Despullem-nos del nostre orgull i vanitat, del nostre amor propi, del nostre esperit destructor, de les enveges i rancúnies entre germans que maten l’ànima. Fem-nos semblants a l’Infantó humil, al veritable humil (...) La nostra ànima no es contorba, el mateix davant d’aquells que plens de força s’aixequen irats per intentar vulnerar inútilment l’Església santa, com davant d’aquells altres pusil·lànimes i temorencs que es desconcerten i aclaparen, quan la força dels fets els ha portat en una realitat insospitada”. 

L’ESPERIT APOSTÒLIC

“El goig és la manifestació externa d’un estat de pau interior (...) el goig tot ho atrau (...) L’home apostòlic ha de saber-se captar la simpatia personal dels que el volten (...) Tots els joves purs la respiren aquesta alegria (...) Hem de saber realitzar l’apostolat del goig, car en la doctrina del Crist tot és goig, perquè tot és gran per l’ànima (...) La massa s’aparta de l’Església. Nosaltres hem de portar l’esperit de l’Església a la massa (...) No hem d’apartar-nos d’aquells que no creuen ni pensen com nosaltres (...) Es que Jesús i els Apòstols esperaren que els infidels es presentessin a ells per convertir-los?”. 

CATOLICISME

“No temeu, ni us avergonyiu davant del món hipòcrita, la veritat sincera triomfa arreu (...) La veritat pura no necessita ornamentacions per obrir-se pas (...) Sempre que sigui necessari confesseu amb tota simplicitat el vostre catolicisme; i abans de tot acte dubtós consulteu al vostre esperit si s’oposa aquell acte a la vostra confessió de fe cristiana (...) per una finalitat molt més elevada: la formació integral més perfecte i possible del jove, segons les directrius de l’Església: formació espiritual, cultural i física, tot en perfecte equilibri (...) Hem de reconèixer l’enorme massa de catòlics que han perdut tota noció dels seu catolicisme (...) que desapareguin de la nostra terra els catòlics vergonyants (...) l’hora present segueix incerta i el demà sempre insegur, però la nostra obra amb la benedicció de Déu i de la Jerarquia seguirà avant amb passa ferma i front més alt”. 

LITÚRGIA I PIETAT

“Ens movem, ens regim i ens deixem endur amb una facilitat esglaiadora, convertint-nos amb uns éssers d’espiritualitat fofa (...) Il·lustrem-nos i eduquem els nostres amics en la Litúrgia (...) Hem d’influir en l’augment de pietat del nostre poble; pietat conscient i conreada lluny de rutines i prejudicis: aquella pietat sòlida i fecunda que uneix íntimament els homes a Déu (...) No hem de conformar-nos amb «l’anar tirant» indolent. Les mitjanies no portaran a terme mai cap empresa”. 

MINISTERI SACERDOTAL

“Estimem als nostres sacerdots, que són els més grans amics que tenim els joves (...) sacerdot que per a nosaltres plora, se sacrifica, s’humilia i calla i prega i sofreix (...) Oh sacerdots abnegats (...) trobar aquest pares bondadosos (...) portats del gran ideal de conquesta (...) us obre els braços paternalment, senyala un camí, us exhorta i aconsella, us estimula pel camí de la virtut (...) a cada malaltia sap aplicar-hi el remei just (...) Per aquest millorament és pel qual es necessita el Mestre (...) preguem i treballem en l’obra de les vocacions sacerdotals (...) Si no teníem sacerdots què faria la joventut? (...) Mira, jove, que potser has sentit la vocació i no t’atreveixes de seguir endavant, mira com els teus amics es perden, com passen als camps de la tenebra... aprofita la veu que et crida! Quantes ànimes podries salvar? (...) I si entressis dintre la seva ànima en el moment angustiosíssim de la Santa Missa, allí veuries qui és el teu Consiliari”. 

EUCARISTIA

“L’eficàcia sublim de l’Eucaristia (...) totalment enamorats del gran miracle de l’amor de Déu (...) farà de nosaltres instruments d’altres miracles en la gran obra d’Apostolat (...) Siguem apòstols arborats del Pa de Vida, convertint-nos primer, cada un de nosaltres, en Sagrari vivent del Déu d’amor tan escarnit avui per tot arreu (...) Si mai heu estat uns instants davant del Sagrari, no heu experimentat el goig de la dolça consolació de Jesús? (...) hem d’ésser totalment enamorats del gran miracle de l’amor de Déu (...) cada un de nosaltres faci del seu cor el tron, l’estada humil del que ha de regir tots els nostres afectes. Jesús ha de ser la nostra passió, la nostra bogeria, el nostre tot!”. 

SACRIFICI

 “Déu vol vides de sacrifici (...) que facin del sacrifici l’única forma del seu apostolat (...) sacrificis obscurs, coneguts de Déu tan sols, són els únics que obtenen les gràcies demanades (...) Hores de treball: impertinències dels companys suportades pacientment; les angúnies, el neguit de la vostra professió; la fatiga d’una actuació llarga dins el vostre grup; aquell temps esmerçat en la conquesta d’una ànima i que aparentment ha estat perdut (...) l’apòstol no cal que es preocupi de l’èxit immediat del seu treball (...) en el moment oportú ja produirà el seu efecte (...) Els joves hem portat a la Verge flors i més flors (...) ofreneu-li flors i flors de sacrifici (...) la flor de les vostres virtuts; i si aquestes son minses i esmorteïdes, acudiu als seus peus, plens del desig de fer-les reviure”. 

PREGARIA

“La pregària, el contacte amb Déu, la vida fervorosament espiritual, ha de constituir la pedra angular (...) Si l’home s’oblida d’això, el seu treball serà estèril (...) Mai un home arriba a un grau tan alt i sublim, com quan eleva el seu cor a Déu amb respectuosa, humil i confiada pregària (...) l’oració (...) fecunda les ànimes (...) entendreix els nostres cors i els omple de caritat, és la fornal de la fortalesa, de la valentia cristiana i de tots els heroismes, és, en una paraula, l’escola del coneixement de Déu (...) Si fóssim homes d’oració quantes victòries obtindríem (...) ens fa homes de Déu, enamorats de Déu, bojos, amics, per la causa de Déu (...) fins aconseguir la seva possessió! (...) Cada dia com a bon militant pregarà amb tota l’ànima i Déu l’escoltarà (...) als peus del Sagrari, pregarà cada dia pels seus companys”. 

TESTIMONI

“No podem admetre les mitges tintes. Es hora que els hipòcrites es treguin la careta (...) Aquells que al matí ho són i a la tarda no, no ens interessen, ans al contrari, ens fan nosa (...) L’apòstol ha de convèncer (...) La persecució, les penalitats i les lluites són el pa dels forts, la garantia segura de maduresa i plenitud (...) Benaurada lluita i benaurades persecucions; elles ens justifiquen davant el Crist i ens fan forts davant els homes (...) El món paganitzat observa fixament la nostra conducta sense perdonar la més petita relliscada (...) La sembra que nosaltres hem de realitzar, ha d’ésser a base (...) de paciència per cada una de les indelicadeses de la massa (...) a bases de donar-nos a nosaltres mateixos, malgrat d’ésser activitats que no ens plaguin o que ens siguin indiferents (...) Ell és l’Amo i Senyor de tota l’Acció Catòlica i, per tant, l’únic dispensador de tota recompensa. La del món és sempre injusta (...) Els homes viuen de cara al món i prou. Viuen lluny, molt lluny de tota idea d’eternitat (...) Fem viure l’esperit cristià en la plenitud de la vida de la nostra societat”. 

CATALUNYA

“Catalunya es desperta. Ha arribat l’hora del desvetllament espiritual (...) Catalunya serà nostra: serà del Crist (...) La pitjor de totes les malalties que pot caure sobre un poble és d’ordre espiritual (...) que el nostre poble és donés compte que tot el desgavell prové de la manca del regnat de Jesucrist en nosaltres (...) Cadascun sou un membre d’aquest arbre espiritual de Catalunya que es nodreix de la saba fecunda de l’amor de Crist (...) Una gran part de culpa de la bancarrota espiritual del nostre poble, ha de donar-se al catolicisme de molts catòlics, són paraules, paraules i res més que paraules (...) El Bon Déu fa que els pobles esgotats pel sofriment, amb les llagues vives d’un desgavell social que a poc a poc consum, fa que aixequin els ulls a Ell (...) Som patriotes d’una terra cristiana que Déu va formar en primavera i que per sobre tota altra ensenya posa la de la Creu”.

INSTRUMENTS

“Tots no som més que pobres instruments desafinats (...) Si Déu ha cregut més conforme i més necessari per la seva glòria el nostre fracàs que altra cosa, perquè ens hem d’entristir? (...) A tot arreu on arribin les nostres activitats deixem marcada la petjada lleial del nostre procedir (...) apòstols de les nostres llars per tal d’evitar la possibilitat de tot esperit de discòrdia (...) portador del rou suavíssim de la pau (...) en l’altar sublim del temple sant de la llar (...) Deixeu, però, que arribi l’hora de la prova dura, sempre inesperada, i sentireu l’esbufec ferotge d’un cor indomat (...) l’obrer apòstol ha d’ésser un viu reflex d’aquell Jesús Obrer que amb el seu treball dignificà el treball dels altres (...) En l’acció pels altres ens hem oblidat de nosaltres mateixos (...) Per aquest motiu (...) la necessitat d’una vida interior el més intensiva possible (...) Vivint més els camins de Déu; vivint-los d’una manera més conscient”. 

SANTEDAT

 “Som creats per arribar als cims de santedat (...) Tot el que no sigui aspirar a la santificació de les nostres ànimes (...) és temps perdut (...) en el compliment del deure quotidià , constant, monòton si voleu, àdhuc abnegat, està el nostre camp vast, vastíssim d’acció, de veritable i eficaç Acció Catòlica (...) hem de procurar sense mai cansar-nos-en de l’estat d’unció de la nostra ànima, no fos cas que s’enfarfegués i ens quedéssim a la meitat del camí de la nostra santificació (...) l’oferiment de tots els nostres actes, de tots els nostres sofriments, sacrificis, la nostra vida mateixa a Aquell que ens ha redimit i que vol, exigeix la nostra col·laboració petita, insignificant, a la gran obra de cristianització del món”. 

JOVES

“S’ha dit massa ja, que la gent catòlica som una colla d’ensopits que tan sols servim per anar amb el cap baix i donar-nos cops al pit; i s’ha dit molt més encara que el jove bo és aquell que fa posat de místic (...) el jove cristià, decididament cristià, és tot el contrari (...) Joves de Catalunya, amb la creu al pit seguiu endavant! La fe no és morta! (...) Bogeria santa (...) d’encendre l’esperit de tota la joventut (...) guanyar per l’Església del Crist a l’obrer, pel mateix obrer; al pagès, pel mateix company pagès (...) el jove universitari (...) pel seu company de curs”.

“Oh Joventut! Quants amics i companys nostres encara no ho saben! Joventut cristiana, ho sabeu el que és una Comunió? (...) Un militant sense comunió freqüent, no pot ser un apòstol (...) com pot parlar als altres de Déu; com pot fer-lo estimar, si ell no el coneix (...) la comunió és la teva arma, única invencible! (...) hem de sortir al pas d’escèptics i indiferents pregonant l’excel·lència de la comunió freqüent (...) obliga a una colla de petits sacrificis, de privacions, obliga a una lluita continuada contra si mateix, a fi de fer més agradosa la posada del nostre cor al bon Déu (...) Aquests joves són la massa que nosaltres hem de fermentar, de transformar, perquè sigui agradable al Crist (...) d’aquesta joventut que l’acció catòlica vol portar al si de l’Església (...) Alegra’t, sobretot, tu oh joventut! Que s’apropa ja el dia que sortiràs del teu somni de mort (...) Jesucrist, el teu Déu, s’ha apiadat de tu, oh joventut!”. 

PERE TARRÉS, 

inspira la nostra realitat cristiana i eclesial

ESPERIT, VIDA I ACTIVITAT APOSTÒLICA 

Pere Tarrés ens encomana la felicitat dels qui ho han posat tot en pràctica (cf. Jm 1,25). Alhora que creix el desig de posseir Déu creix també l’apassionament per totes les seves empreses i el lliurament a totes les seves demandes. Es tracta de sentir l’entusiasme per l’obra divina sense perdre Déu mateix en el procés.

Preguntem-nos:

Confessem amb prou harmonia de la vida i amb tota simplicitat la fe catòlica?

Per què el fracàs o l’èxit determinen massa els nostres compromisos apostòlics?

Com sortir al pas d’escèptics, indiferents i poder fermentar i transformar vides apagades pel món en vides il·luminades per l’Evangeli ?

Pensem-hi:

“Es des de l’experiència personal o comunitària de la salvació de Déu, que comunica pau, serenor i goig profunds, en confluència amb el dolor i amb el pes del viure humà, que podrem esdevenir encomanadors de la bona notícia als homes i dones amb els quals la vida ens fa trobadissos. Per això cal descobrir, contemplar, estimar, agrair i celebrar la presència i l’obra de Déu en cada persona, que es dóna abans que nosaltres arribem” (Concili Provincial Tarraconense 1).

L’IDEAL DEL CRIST I LA CASTEDAT

Pere Tarrés, viu aquell heroisme cristià de voler ser una sola cosa amb aquell amor que no permeté a Crist quedar-se a mitges sinó arribar fins al final. El seu itinerari avança al costat de l’amorosa companyia del cor de Jesús. Déu desitjable i amable més que qualsevol altre ésser. Tot, en la seva vida serà conseqüència de l’amor primer que l’ha deixat ben ple.

Preguntem-nos:

Pot conviure l’ideal del Crist amb un cor indòmit ofegat per la materialitat, la “immoralitat científica” o el sensualisme?

Com reconquerir el temps i el terreny perdut, tanta paràlisi i desconfiança de cara al que podem fer per la nostra santificació? 

Com propaguem la dignitat de l’autèntic amor humà amb tots els seus components espirituals?
Pensem-hi:

“La castedat posa en moviment, quasi identificant-se amb ell, el dinamisme que fa possible i mou el procés d’humanització de la sexualitat. La castedat és una condició fonamental per al do d’un mateix i l’acollida del do de l’altre. Neix de l’amor i es dirigeix al donar-se. La castedat no pot ser només fruit de l’exercici repressiu de la voluntat sinó integració de l’emotivitat i de l’afecte en un projecte de donació personal. En la lògica evangèlica, la castedat és la «bona notícia» de la pertinença a Déu i de la recerca del seu rostre, de la transparència de l’amor i de la felicitat del qui té un cor pur” (Amedeo Cencini).

OBRA DE DÉU I HUMILITAT

Pere Tarrés, amb les repetides ofrenes a les mans de Déu, té accés a la simplicitat i a la senzillesa de la vida cristiana. Ell és el Totpoderós perquè els seus recursos són il·limitats. Només Ell pot escriure la pàgina més bella de la nostra vida i coronar la seva obra mestra. A mesura que es progressa, Déu obra més i nosaltres menys. Déu sap que no pot donar-nos res millor que Ell mateix.

Preguntem-nos:

Quantes iniciatives moren d’inanició perquè només maten l’estona i fomenten la gresca?

Ens espanten els camps immensos, patim la desproporció apostòlica per manca de fe?

Estem prou despullats de l’esperit destructor, d’enveges i rancúnies, d’individualismes i fraccions?

Pensem-hi:

“I així com Crist realitzà l’obra redemptora en pobresa i en persecució, també l’Església és convidada a entrar pel mateix camí, a fi de comunicar als homes els fruits de la salvació. Crist Jesús «tot i ésser en forma de Déu... s’anorreà a si mateix prenent forma d’esclau» (Fl 2,6) i per nosaltres «es féu pobre, malgrat d’ésser ric» (2Co 8,9); així mateix l’Església, encara que tingui necessitat de riqueses humanes per a realitzar la seva missió, no és establerta a recercar la glòria terrenal, ans a divulgar la humilitat i l’abnegació, també amb el seu exemple” (Constitució Dogmàtica sobre l’Església, Lumen gentium 8).

PREGÀRIA EUCARÍSTICA

Pere Tarrés, porta a terme un veritable culte: des de la mirada que s’alça a l’estelada fins al lliurament confiat a l’amor eucarístic. Un culte sense límits fonamentat no tant en el sentiment sinó en la pura fe. Adorant i estimant aprèn a deixar-se portar pels camins de Déu que són els millors. La presència de Déu guanya terreny a mesura que es conviu amb ella. Custodia la veritat eucarística en el tabernacle, en el cor, en el proïsme com un ofici sacerdotal per excel·lència.
Preguntem-nos:

Com podem conrear i fer més conscient la nostra pietat?

Fascinats pel miracle de l’amor de l’Eucaristia podem quedar-nos en “l’anar tirant”?

A l’escola del coneixement de Déu, quantes victòries hem obtingut? A quins heroismes ens portaria fer de la causa de Jesús el nostre tot?
Pensem-hi:

“L’Església, què fa? per a que serveix? On és la seva manifestació característica, quin és el seu moment essencial? L’Església és comunitat orant. Un cor de veus vives, individuals, conscients, amants. Una iniciativa espiritual interior, una devoció personal, una meditació elaborada en el propi cor. Ens agradi o no aquest és el rostre de l’Església, el del gran cor ordenat i glorificador de la humanitat que enalteix, que adora el Pare en «esperit i en veritat». I és un rostre esplèndid, que irradia espiritualitat i sociabilitat, vigor moral i bondat caritativa, misteri i caritat. Aquesta irradiació es difon del rostre de l’Església com un reflex del rostre del Pare” (Pau VI).

TESTIMONIS PER CATALUNYA

Pere Tarrés, aprèn a experimentar cristianament la vida en l’evolució de la pròpia història personal i col·lectiva. Un conjunt de senzilles i tràgiques realitats quotidianes viscudes amb Crist en l’Església, en relació amb els homes i segur de la seva contribució evangèlica en els conflictes històrics del seu temps. La radicalitat del seu amor cristià li permet copsar el destí etern del que succeeix i per això el seu mestratge resultarà desconcertant per a les expectatives humanes. Jesucrist, font de llibertat el fa lliure.

Preguntem-nos:

De quins compromisos no podem abdicar en la construcció del nostre poble?

Mirem de ser apreciats pels homes o de ser més fidels al que creiem, celebrem i vivim?
La missió que l’Església porta a terme a la nostra terra és una veritable aportació de sentit de la vida, d’integració social i de denúncia profètica?

Pensem-hi:

“Ara més que mai ens cal tenir els ulls oberts per tal de saber destriar el blat del jull, la bona de la mala tradició. Avui que tots ens adonem d’un cert decandiment dels valors cristians en el nostre poble, més que no pas abandonar-nos a la lamentació i al retret, hauríem de revisar si som prou generosos i creatius per assolir una presència activa i comunicativa de la nostra fe, en tot el teixit social, cultural i institucional de la societat catalana. Ben mirat, les dues pàtries no s’oposen, sinó que es complementen. El cristià no viu a la terra per salvar-se ell sol, desentenent-se de les realitats humanes dels germans, sinó que espera i desitja que l’exercici correcte de la seva ciutadania ajudi la dels altres i la de tota la comunitat” (Els Bisbes de Catalunya en Arrels cristianes de Catalunya). 

PERE TARRÉS,

el metge que perdura entre nosaltres

textos autobiogràfics

El Dr. Pere Tarrés va viure quaranta-cinc anys, onze dels quals dedicà a la medicina viscuts com un veritable “sacerdoci previ”. En la seva personalitat no hi ha fragmentacions. Estimant Déu sobre tot i procurant la única finalitat de la vida cristiana que és la santedat, en l’exercici professional s’implica per a que el malalt sàpiga ser sacerdot del seu dolor. Tarrés viu l’amor en la seva dimensió d’ofrena com una forma de concretar el seu lligam exclusiu amb Jesús. Es l’experiència íntima de l’apòstol: declaració solemne, maduresa espiritual, obertura definitiva al que Déu vulgui demanar. 

OFRENA A JESÚS REI DE L’AMOR

“Bon Jesús, a presència de la Trinitat Beatíssima, de la sempre Immaculada Verge Maria i de tots els Àngels i els Sants, avui (...) us faig ofrena, amb tota l’alegria i llibertat del meu cor, de la meva vida (...) com a minsa víctima de reparació per la multitud d’ofenses que els homes fan diàriament al vostre Cor Sacratíssim; preneu-la (...) ja sigui en la mort gloriosa del martiri, ja en l’obscur enrunament ocasionat pels efectes del bombardeig (...) Us ofereixo, Senyor, el meu cor (...) si bé és fred com un glaç i dur i cantellut com una roca, la vostra Gràcia el transformarà i el farà sant (...) Us ofereixo, Senyor la meva llibertat (...) disposant-me a suportar per amor vostre tota mena de calúmnies, injúries, deshonres i humiliacions (...) Us ofereixo, Jesús dolcíssim, la meva salut (...) en el fons del cor sento que deu ésser dolç, sofrir per amor vostre (...) que per Vós realitzi veritables follies als ulls del món (...) que per Vós sia una goteta d’aigua cristal·lina que ajudi a apagar la set d’ànimes del vostre Cor (...) No tinc altre desig (...) Accepteu, oh bon Jesús, aquesta ofrena de l’últim dels vostres servents, per mans de la sempre Dolça, Pura i Immaculada Verge Maria, Mare meva”.

DEDICACIÓ DE L’ÀNIMA 

“Així com l’arquitecte, l’enginyer, el metge, des que es desperten fins que van a dormir no pensen en altra cosa que en els problemes de llur professió i en la manera de solucionar-los, així també l’ànima dedicada a l’Amor no pensa en altra cosa que a estimar molt, i cada dia més, Jesús (...) Pa dels forts, Pa dels justos, Pa dels Àngels, Pa dels castos (...) Que el meu cor sigui la llantieta constant que us recordi el meu pobre amor; que no s’apagui jamai, només que per la mort (...) S’enforteix la meva ànima, car aprenc meditant-ho que cal fer joiosament la voluntat de Déu (...) Perquè l’amor de Déu és un mar sense fons. Ah Déu meu!, si jo podia ésser un ànima d’aquelles que han perdut tota noció del món i, oblidant-se de si mateixa i de la seva professió, prengués la de l’Amor! (...) Sols Déu és capaç de comprendre la grandesa de l’ànima de l’home quan, per redimir-la, arriba a humiliacions tan grans (...)Hom se sent de nou amb forces suficients, com, després d’una caminada, amb el repòs; com si a dintre de l’ànima hi entrés un oreig refrescant de la suavitat del Cor del Bon Jesús (...) Rebeu-me en la immensitat del vostre amor (...) M’heu manifestat el vostre Cor amorós”.

MARE VERGE

“voldria ésser el fill més fidel dels vostres fills; voldria ésser el que us estimés més tendrament; voldria ésser el vostre més voluntariós esclau, voldria ésser el més fervent propagador de les vostres virtuts (...)Verge Maria, Mare meva, una vegada més he posat a les seves mans la meva virginitat, la meva vocació, els meus desitjos i estudis (...) Vull ésser un gran apòstol vostre (...) Si a l’Amat plau la meva vida, que mori pronunciant els dolços noms de Jesús i Maria (...) Com s’espavila el maligne per posar el dubte i la incertitud sobre coses santes que jo estimo; però jo, mare meva, no deixaré d’invocar-vos constantment (...) faré tot el possible, per cada dia més honrar-vos (...) en allò que sou més menyspreada, en la vostra divina Virginitat (...) Vós que sofríreu tant, feu-me estimar el sofriment (...) estimar i morir d’amor a Jesús”.

EL MÓN

“Déu meu, Déu meu quanta tribulació! (...) M’he entristit i m’ha entrat temor de retornar a l’exercici de la carrera, i he sentit desig d’abandonar el món ràpidament, així que s’acabi la guerra (...) Guardeu-me, Bon Jesús, dels perills del món! (...) Hem de donar-li el cor; què hi fa que, en les lluites amb el món i amb les passions, es desfaci a miques? (...) estimar-vos secretament, sense que el món se’n doni compte (...) cada dia hem de morir una mica al món, per tal de viure en Crist (...) Desitjo créixer i avançar pel camí de l’Amor (...) No espero res del món”. 

VOLUNTAT DE DÉU

“Avui fa nou anys que acabava la carrera de Metge (...) Avui, en el meu refugi la recordo i en dono gràcies a Déu. He pensat que potser ja no exerceixi més la Medicina. Déu sap què és el que vol de mi. Qui sap si aquesta parada forçosa de la meva carrera, de prop de deu mesos, sigui ja providencialment definitiva. No espero res més que complir la vostra santa voluntat (...) No desitjo res més que imitar l’exemple de les flors: agradar l’Amor (...) cada floreta no té altra finalitat que agradar el seu voler (...) Tot el que succeeixi serà la vostra voluntat dolça, i sempre suau (...) em poso a les vostres mans (...) tot per Vós, els meus actes i els meus sofriments”. 

DISPONIBILITAT

“Jesús meu, com voldria treballar, com voldria aportar la meva joventut, vigoria, la meva ànima, tot el meu ésser, per retornar la meva estimada Pàtria al vostre Regne! (...) Déu meu, què hi fan les llibertats polítiques, sense Vós? (...) si sense Vós tot és mort i desolació? (...) Només treballaré per Vós. Tots els actes els faré per Vós. No desitjo viure només que en Vós. Oh Jesús! Vós sou l’estrella refulgent que he vist i cap a Vós vinc. Res em deturarà! Vull ésser humil. Tinc desig, Senyor, d’estimar la humiliació (...) Donar-me tot, absolutament tot, sense reserves, oferint-li de bon grat la meva vida i oferint-me com a víctima del seu amor, disposant-me, amb la seva gràcia , a tota mena de sofriments i dolors, injúries i deshonres, a perdre la vida com a Ell li plagui. Tot, sense reserves, per Jesús”. 

POBRESA

“Com més pobres, més ens aproparem a Vós, oh Jesús!, que no teniu ni on reclinar el vostre cap, quan les guineus tenen caus i els ocells tenen nius”. “Es vergonyós. Molts rics, (...) malversen cabals, les obres que han de salvar els pobres (...) Les nostres ànimes són àrides, negres, desolades, a la recerca de consols del món, ja que desconeixen aquells que sadollen plenament (...) Sóc molt feble, Senyor, però Vós em donaríeu la força necessària per saber sofrir (...) L’oració (...) igual es pot fer al carrer que al campament, enmig de les converses de gent descreguda, que en el treball, que en l’oratori o en el silenci de la cambra (...) Pobrissons de nosaltres! Res no sóc, ni puc res (...) Senyor, no sóc altra cosa que la misèria pura”.

CARITAT EVANGÈLICA

“Mai no podran dir-me que sóc un home sense cor (...) Exercir, durant el temps que em resta, la meva professió amb un esperit de caritat evangèlica, procurant portar la meva tasca com si fossin exclusivament obres de misericòrdia. Procurar veure en cada malalt la imatge de Jesús sofrent (...) Una bona paraula, una mirada afectuosa, un somriure sincer, ha d’ésser-los com un bàlsam suavíssim molt més guaridor que les poques medicines que puguem donar-los (...) que ni un de sol pugui dir que l’he tractat amb desconsideració i de qualsevol manera, com si fos una cosa (...) No tinc pas paraules (...) han quedat abandonats al camp de batalla (...) agenollant-nos als seus peus (...) plens de ferits clamant la seva curació (...) he pensat el que devia haver sofert l’Amat quan els homes arriben a sofrir tant!”.

GLÒRIA DE DÉU

“No cercar altra cosa, en tots els actes de la meva vida, que la glòria de Déu (...) Allà on no sigui estrictament necessari procuraré quedar gustosament en segon terme, sense deixar de complir amb el meu deure (...) Que no cerqui altra cosa que Vós i la vostra glòria (...) Totalment cec i desconeixedor dels camins de Déu, m’abandono joiós a les seves mans convençut que tot el que s’esdevé és per la seva glòria i el major profit espiritual de la meva ànima”. 

MISSIÓ

“Callaré i parlaré des del fons del cor (...) Que lluny de Vós estan els homes! (...) Que dissortats són els homes que no sàpiguen copsar les grandeses de Déu! (...) Desitjo, Amor meu, gastar totes les meves forces i energies i el que em resta de joventut i de vida per fer-vos conèixer i estimar per tot el món (...) Els he fet una fossa per a cada un, ben fonda (...) He meditat molt sobre la realitat d’aquests fets tan intensament viscuts (...) I un no pot sinó pensar on condueix l’odi entre els homes; on s’arriba quan manca l’amor al Crist, font viva de caritat (...) He fet de Cireneu ajudant un pobre malalt de vint anys. Com m’he imaginat que tenia Jesús! I l’he tractat com si realment Ell mateix hagués estat malalt (...) davant de tant dolor i sofriment, com s’augmenta en mi, el desig de donar-me tot a Déu i de ser tot, absolutament tot, d’Ell (...) per la conversió de tantes ànimes foraviades que no us coneixen per ignorància i per orgull”.

IMITACIÓ DE CRIST

“M’ha desaparegut aquella repugnància que tenia abans. Ho he fet amb gust, i procuraré curar-lo jo cada dia, oferint-ho tot a l’Amat i veient en les seves plagues les mans clavades de l’Amor (...) Si fos realment Ell, amb quin amor no ho faria! Doncs, he de fer-ho igual (...) Vaig entretenir-me per acompanyar un malalt que ningú no va voler pujar a cap carro (...) Em poso a les mans de Déu i sota la protecció del mantell immaculat de Maria (...) He curat amb tot l’amor i fent actes de presència de Déu (...) Quantes gràcies dono a Déu d’haver-me portat a l’escola on he après a oferir petites coses al Bon Jesús (...) He fet també la meva adoració (...) he besat un petit infant de dos anys (...) dolça infantesa de Jesús, fet nen, fet nadó per amor a mi. He anat al poble a visitar una colla de malalts (...) m’han obsequiat (...) Han estat els meus Reis”.

PRESÈNCIA DE DÉU

“Si no fossin les hores, millor dit, les estones de repòs, contemplant la verdor dels camps i la blancor dels cims (...) totes aquestes coses em fan oblidar impressions desagradables i em recorden i em parlen del meu Amat (...) Totes les coses que em parlen del meu dolç Amor són belles (...) M’he sentit ple enmig de la buidor de l’ambient (...) No comprenc com els homes passen indiferents davant de tantes coses sublims! (...) la Natura no sap dir les coses i es val dels vostres fills que us estimen (...) Feu-me la gràcia que us recordi constantment (...) Que ni en les més petites coses no m’oblidi d’Ell”. 

PERE TARRÉS, 

inspira la nostra realitat cristiana i eclesial

IMITACIÓ DE CRIST I DE MARIA

Pere Tarrés, contempla en Maria el pla de Déu unit al seu designi amorós. Ella és el do més pur i més bell, revelació viva de l’amor, el seu llenguatge més clar. Una relació íntima amb ella és motivació contínua per estar disponibles i treballar la semblança amb Jesús. Per a qui se sap pres per l’amor tot té una intenció del Déu amant encara que no sempre visible. L’amor de Déu farà finalment que tot succeeixi com en Crist: en el sacrifici absolut i amorós, tot significat i fonamentat en la seva Pasqua.

Preguntem-nos:

Acceptem l’herència i conseqüències de la maternitat de Maria en la pròpia vida?

Hem aprofundit prou la seva cooperació pel que fa a la comunió eclesial i en la vida espiritual? 

Tenim una relació viva, fonamentada i constant amb la Mare de Déu tant en els perills i angoixes com en la conversió, progrés i obediència de la fe? 

Pensem-hi:

“La maternitat de Maria, que es converteix en herència de l’home, es un do: un do que el Crist mateix fa personalment a cada home. La dimensió mariana de la vida d’un deixeble del Crist es manifesta d’una manera especial precisament mitjançant aquest lliurament filial a la Mare de Déu. Així el cristià mira d’entrar en l’òrbita d’aquella «caritat materna» amb la qual la Mare del Redemptor te cura dels germans del seu Fill. Aquesta relació filial, aquest lliurament d’un fill a la Mare no sols té el seu començament en el Crist sinó que es pot dir que definitivament s’hi orienta. Com més aquests fill perseveren en aquesta actitud i hi avancen, més Maria els apropa a la «inescrutable riquesa del Crist (Ef 3,8)” (Joan Pau II en La Mare del Redemptor 45-46).
DISPONIBILITAT I CARITAT EVANGÈLICA

Pere Tarrés, s’omple de reverència davant les necessitats del proïsme tot arribant a una compenetració espiritual, a una unitat capaç de fer l’impossible. Ja sigui amb els més íntims com amb els més estranys estableix una relació amb Jesús. Estimar-los és conseqüència d’estar arrossegat per la riuada d’amor que Déu els té. El cercle d’aquest amor no té altres límits que tots els qui Crist té per germans. Es aquí on es fracassa o triomfa als ulls de Déu.

Preguntem-nos:

Si vivim de l’amor de Déu, estem disposats a viure sense reserves, 

amb el seu mateix Cor?

Quines ferides més urgents reclamen la medicina de la misericòrdia divina?

La buidor de l’ambient, la indiferència o la humanització són raons suficients per conformar-nos amb una aproximació només filantròpica a les persones?

Pensem-hi:

“Déu primer i abans que res! Aquesta és la certesa que els cristians nodrim en la fe, enmig del cansament fins i tot quan sembla que tot porta a dir el contrari. Els homes i dones que viuen amb nosaltres ens fan aquesta suplica afligida: «Feu-nos veure Déu! Feu-nos veure i trobar el seu amor! D’això en tenim una immensa necessitat!». Una manera «peculiar» d’estimar la Ciutat: mostrar el rostre de Déu «enmig» i «a través» de les múltiples activitats quotidianes. Es l’Església feta amb les pedres vives dels cristians. Això ens empeny a ésser sempre més Església vivent, capaç de ser transparència del rostre de Déu, del seu amor, de la seva misericòrdia, de la seva «compassió»” (Dionigi Cardenal Tettamanzi).

MISSIÓ I GLÒRIA DE DÉU

Pere Tarrés, viu la vida amagada de l’acció amorosa de Déu. No el mou l’impuls sinó el que porta dins, el seu centre més adorat renovat per l’Esperit Sant. Unit a l’amor ha viscut en realitat totes les vocacions, ha viscut totes les possibilitats. Viu en Crist i en Ell ho viu tot. Sempre ha desitjat més, sempre aspira a més. La seva missió no propaga una influència personal sinó l’obra redemptora del Crist en el món, amor actiu pel qual passem de mort a vida.

Preguntem-nos:

La ignorància de Déu, l’orgull dels homes i la constatació de fins on es pot arribar quan manca el seu amor augmenten el desig de fer-lo conèixer i estimar?

Sabem aturar-nos davant de tot el petit o gran, de tantes coses sublims i belles, que recorden i parlen de Déu?

Ens sentim enviats com a Cirineus, sense esperar res, a tants àmbits que necessiten el retorn al Regne de Crist? 

Pensem-hi:

“Recordar amb gratitud el passat comporta un sentiment de gratitud, en aquest començament del tercer mil·leni cristià, per tot el que feren els nostres avantpassats en la fe, especialment el que van fer els més pròxims a nosaltres durant el segle XX i l’obra que està davant els nostres ulls, els beneficiosos efectes de la qual podem comprovar dia rere dia. Viure amb passió cristiana el present comporta acollir el «kairós», el moment oportú de salvació, que el Pare per Crist en l’Esperit ens ofereix sempre, de manera especial en l’Església. Viure el present ens demana no deixar-nos portar per sentiments de desànim o derrotisme, sinó posar-nos a la feina, sigui quina sigui l’hora en que ens ha cridat el Senyor i siguin quines siguin les dificultats del sector se la seva vinya que ens ha estat confiat o en què Déu ens ha col·locat” (Ricard Maria Cardenal Carles).

PERE TARRÉS,

el sacerdot que perdura entre nosaltres

textos autobiogràfics

Pere Tarrés és portat per l’Esperit Sant fins a l’espai propici del Seminari per créixer en el desig del que vol viure. Primer fou el metge lliurat als malalts com imatges sofrents del Crist i el militant que respon a l’única necessitat de donar testimoni del Crist fins a l’heroisme personal. Ara, finalment, el trobem com a sacerdot que no es pertany i que es deixa menjar per la caritat pastoral. Fer del sacerdoci una vocació d’amor és tot el que Pere Tarrés ha descobert, abraçat i viscut. El seu nom s’afegeix als dels Pastors que en l’Església han posat al descobert el cor de Déu, un cor que travessa els temps i les circumstàncies amb el mateix Crist ahir, avui i pels segles.

OFRENA SACERDOTAL

“Jesús Redemptor meu, Espòs meu, a la presència de la Trinitat Beatíssima, de tots els àngels i Sants, per mans de la Puríssima i Immaculada Verge Maria, Mare vostra i meva de qui m’he fet absolut esclau, us faig ofrena de tot el meu ésser (...) no em tingueu cap compliment ni consideració (...) Maneu, Senyor (...) De tot us diré que sí (...) si us plau, podeu transformar-me en un veritable Sant (...) us ofereixo, Senyor, amb tota fermesa i decisió i alegria del meu cor, la meva vida (...) desitjo obeir les inspiracions de l’Esperit Sant (...) Jesús meu, sé que aneu adeleradament rere les ànimes, perquè se us entreguin totalment i incondicional. Aquí teniu la meva . Us dono gràcies, Senyor, per haver-me fet sentir aqueix desig , i el goig de complir-lo (...) el meu desig de pobresa, de menyspreus i humiliacions (...) sols tinc un desig: créixer en l’amor vostre (...) Fa catorze anys, Jesús meu, que em donava a Vós en aquella capelleta (...) He bolcat tot el meu cor en l’Oceà amorós del Vostre (...) amb tota la tendresa i la il·lusió de l’ànima que es desposa amb el Crist i la seva Creu (...) Verge Maria, presenteu aquesta ofrena al vostre Fill, amb les vostres pròpies mans, i feu-li memòria del vostre sofriment en la seva i també vostra Passió (...) Déu meu, accepteu la meva ofrena. Es la ofrena d’un cor que busca (...) vull ésser sant i un sant sacerdot”.

EL SEMINARI

“Que pur veig l’estat sacerdotal. Es certament tal com l’imaginava. No em ve res de nou (...) en aqueix tros de Cel que es el Seminari (...) el meu sant hàbit. Tant que em repugnava abans, i ara tant que l’estimo (...) Sóc l’ésser més miserable que pot haver-hi; però Vós, si us plau, podeu transformar-me en un veritable Sant (...) No deixar perdre cap de les petites coses que la vida al Seminari permet (...) Trobo una caritat i una germanor inefable (...) Em dóna consol veure la colla de joves seminaristes, animats tots d’idèntic fervor i esperit (...) Enlloc s’està tan bé, però, com al Seminari fent vida de cel·la (...) S’escola dolçament la vida del Seminari (...) Pensar que sóc a la vostra Casa que ja m’he desprès i desfet de tot (...) Vull ésser sacerdot. Haig d’ésser sant (...) No vull que ningú m’avantatgi (...) Al Seminari, un silenci absolut (...) mil gràcies de voler-me seminarista”. 

INTIMITAT

“Esperit Sant apropieu-vos de mi i conduïu-me (...) Procuro posar-me íntimament a la presència de Déu (...) L’oració, qui la fa és l’ànima mateixa (...) esperaré sempre el moment de la claror i de la llum conhortadores, disposat, però, a sofrir sempre la foscor i la sequera de l’ànima (...) Si em feu a mi instrument que us porti (...) Si em feu a mi l’amic íntim que us porti entremig dels homes (...) Totes les coses i tots els aspectes de l’Amic, m’omplen de joia i d’alegria (...) tot parla d’Ell i fa estimar (...) Procuraré pensar sempre en la gran joia i en l’immens i únic Tresor que porto en mi (...) créixer cada dia en el seu dolç amor i morir per Ell (...) Que pugui donar la vida i la sang tota per amor a Vós (...) Bon Jesús, el meu cor és per Vós i sols per Vós; ni el més petit replec em reservo pel món. Jesús, preneu-lo de bon grat! Per Vós el tinc i no vull sollar-lo amb cap amor dels homes (...) Com voldria sentir-me petit! (...) El Bon Déu vol que sia petit, molt petit, tingut per no res, per un ésser inútil (...) Em poso a les vostres plantes com un infant petit, que res pot per ell tot sol (...) ha sigut necessari que me’n féssiu donar compte que jo no tenia res meu (...) Amb la gràcia de Déu, vull ésser humil costi el que costi”.

COR DE CRIST

“Mare meva, porteu-me vós mateixa fins al Cor dolcíssim de Jesús (...) Tot allò que es fa sota el signe de l’amor a déu es sant i cast (...) i malgrat tot, m’heu manifestat el vostre cor amorós (... ) la possessió del cor de Jesús és la possessió de l’amor (...) no haig de voler altra cosa que allò que Jesús vulgui de mi (...) us prego que vingueu encendre la meva ànima en el més fervorós desig d’amar-vos (...) He demanat al Bon Jesús i a la Verge Maria que augmentin la meva vocació, el meu esperit sacerdotal i el meu amor a Ells (...) Tinc desig de perfecció, d’entrar en el vostre Cor. Amb el vostre auxili correré pels camins de la santedat. Cada dia veig més l’aclaparadora responsabilitat del sacerdot (...) Senyor, tant com feu per mi, tant com manifesteu la vostra Providència. Em voleu sacerdot i que poc corresponc (...) No buscaré pas el seu consol. Només l’estimaré (...) Mare meva , feu-me un sacerdot segons plau al Cor de Jesús”. 

BON PASTOR

“Déu em vol sacerdot (...) Em sento bon pastor (...) sempre he obrat amb rectitud d’intenció (...) He sentit tota la follia de l’apostolat i m’he llançat de ple a tot el que fos fer d’apòstol, i amb tota l’ànima, malgrat no trobar-hi consols (...) No cregueu pas que siguin llàgrimes de feblesa, són d’agraïment (...) ésser ben aviat sacerdot i poder treballar m’omple els ulls de llàgrimes (...) Oh Déu meu, quin bé, quina immensitat de bé puc fer essent sacerdot (...) Us dono gràcies (...) d’una manera particular per les llums que m’heu donat pel que refereix a la meva vocació (...) Donar-me tot, absolutament tot (...) Per ningú més que per Vós! Que l’esperit sacerdotal m’embriagui! (...) Quin desig tinc d’acabar i llançar-me a la vida d’apostolat”.

LA CREU

“No puc concebre el Sacerdoci sense el sofriment (...) Renuncio a tot. La meva glòria, la Creu (...) prepareu-me Vós, Senyora, per a la recepció de la cosa més gran que pot tenir un home en aquest món: el Sacerdoci (...) Haig d’ésser simplement un instrument de Déu, Per això, Senyor, m’entrego, em dono, bolco el meu cor en el vostre (...) He comprès com l’arrel de la perfecció està en l’amor a la pobresa espiritual; en el desig d’oprobis, base de la humilitat, i en el sofriment (...) Quina malaltia més llarga . Estic cert que Déu nostre Senyor en vol treure alguna cosa (...) miraré de fer tot el possible perquè ho pugui arreglar del cel estant (...) Perdono de cor (...) quina dolcesa i quina pau. L’única cosa que val la pena en aquest món és estimar Déu amb follia, sobretot amb amor sofrent (...) El meu sacerdoci ha estat un veritable martiri”.

SAGRATS INTERESSOS

“Treballar sense mai defallir, amb la vostra ajuda fins a la mort, cuidant amb tot el zel del meu cor dels vostres sagrats interessos que són les ànimes (...) El prat m’ha semblat com un temple immens; cada flor com una ànima que es mou i es doblega a l’impuls de la Gràcia (...) Quin desig sento de treballar per encaminar les ànimes a Déu, per portar-les pels bons camins, per il·luminar les seves rutes! (...) Hi ha tantes ànimes que us desconeixen i que si us coneguessin, Senyor, com us estimarien! (...) Vull servir-lo enterament, totalment, sense reservar-me la més petita porció de cor per cap altra cosa (...) He sentit el desig de treballar, fins a donar la vida pel triomf de l’Amat (...) Si Vós cuideu Senyor, tan bé dels meus interessos, com no haig de correspondre jo amb els vostres, Déu meu?”.

 VÍCTIMA DE L’AMOR

“A Jesús li he ofert tot (...) Tinc d’ésser zelós del meu temple, que és sols per Déu. Haig d’evitar-hi els negocis: amor propi, orgull, gelosies, enveja, distraccions. Haig de fer-ne exclusivament una seu per Ell. Tinc d’ésser-ne extraordinàriament gelós (...) oferint-me com a víctima de l’Amor vostre, perquè m’immoleu vós quan us plagui i en la forma que us plagui (...) Voldria estimar Jesús amb una veritable bogeria (...) hem dol no haver-lo estimat més (...) Tota la vida ho he fet. En anar pel carrer, en parlar, cada respir era un acte d’amor (...) Quina sort de poder morir tan jove (...) Estic content. Podré presentar a Déu nostre Senyor una llista molt petita (...) content que el bon Jesús m’hagi acceptat per víctima, tan escollida (...) Li demano amor, molt amor, fins a la follia”.

CONVERSIÓ CONSTANT

“Veig la necessitat de lluitar interiorment (...) El meu afecte desordenat (...) No és el món, ni els diners, ni la professió deixada, ni els amics, ni un avenir brillant. Res de tot això. Sóc jo mateix (...) plorar els meus pecats (...) He demanat llàgrimes per plorar tot el que Jesús ha sofert per mi, i gràcies a lo qual he sigut cridat a l’estat del Sacerdoci (...) Aspiro, Déu meu, a la santificació de la meva ànima. Treballeu-la, Senyor! Utilitzeu el que calgui (...) Tinc de lluitar com un desesperat contra el meu amor propi, vanitat, egoisme, misèries que em furguen tothora. Em faig el propòsit, per la meva part, de no cercar-me conscientment en res (...) Trinxeu el meu cor (...) sóc un soc podrit d’orgull (...) ha sigut necessari que me’n féssiu donar compte que jo no tenia res meu (...) Que Ell apliqui en el meu cor el bisturí, el cauteri i el que calgui per tal de despullar-lo de tot, i hi deixi sols cabuda per a Ell”.

TESTAMENT SACERDOTAL

“Déu meu tot per Vós i la salvació de les ànimes. Res més, Senyor. No aspiro ni a càrrecs, honors i títols. Vós, Senyor, i les ànimes (...) gràcies per haver-me escollit per sacerdot vostre, malgrat la meva horrible indignitat (...) doneu-me fortalesa. (...) Sofreixo pels pecats dels sacerdots (...) Unit al sacerdoci de Jesucrist, pel Papa, per la pau del món (...) Hauria volgut fer conèixer aquestes riqueses d’amor i de la vida espiritual als sacerdots, però he fet tard (...) ara veig clar que Déu em volia sacerdot diocesà (...) sóc com un llantió que es va apagant (...) Ara celebro la meva darrera missa, és la millor i la més solemne (...) Jo no li he negat mai res a Nostre Senyor del que m’ha demanat, però Ell també m’ha complagut en tot (...) Visc l’Evangeli pur, en mi es compleix a ple la promesa de Jesús als seus apòstols: el cent per u en aquest món, i després la vida eterna (...) Voldria que em prometéssiu treballar en l’apostolat de la devoció a la Mare de Déu i després intensament per l’apostolat de la Puresa (...) Per la puresa de les noies, una vida no és res; mil vides donaria!”.

PERE TARRÉS, 

inspira la nostra realitat cristiana i eclesial

INTIMITAT I COR SACERDOTAL

Pere Tarrés, després dels anys d’estudi i militància, dels anys de vida apostòlica i professional arriba al lliurament definitiu. Amb la vocació al sacerdoci accepta la invitació de Jesús de deixar el món per estimar el món amb allò que Déu li vol donar. S’apassiona per totes les empreses i demandes que li puguin arribar amb el ministeri sacerdotal. A l’origen de la crida no hi veu res més que l’Amor, el sofriment de Jesús per ell. No oblida les eines conegudes: humilitat profunda, rectitud d’intenció, obediència i docilitat a Jesús”.

Preguntem-nos:

Estimem el sacerdot com amic, mestre, pelegrí que va al davant, viva imatge i instrument del Senyor que present ens encamina i presideix?

Valorem el sacerdoci ministerial pel que significa i pot aportar en el conjunt de vocacions, ministeris i carismes eclesials?

Ens resignem o ens decidim a col·laborar amb Déu en l’obra de les vocacions al sacerdoci?

Pensem-hi:

“Eterna paradoxa del sacerdot. Porta amb ell les contradiccions. Concilia al preu de la seva vida, la fidelitat a Déu i la fidelitat a l’home. Dona la impressió d’ésser pobre i sense forces. No posseeix ni mitjans polítics, ni recursos financers ni força armada amb la que d’altres es serveixen per conquerir el món. La seva força especial consisteix en estar desarmat i en poder-ho tot en Aquell que el conforta. El sacerdoci ha estat inventat per l’Amor, és l’Amor mateix, l’últim recurs del Senyor. Amb l’Amor tot s’aclareix en el sacerdot. Ho ha deixat tot, ho ha donat tot. Renuncia a tot bé, renuncia a si mateix. Només demana, a canvi, una cosa que per res cediria, un bé que estima com a propi i amb ferma voluntat: en la societat humana ha escollit l’Amor. El vol pels seus germans que han esdevingut el seu únic bé” (Emmanuel Cardenal Suhard).

SERVIR L’AMOR CRUCIFICAT 

Pere Tarrés, despreocupat de si mateix i sense bens, accepta la prova de la malaltia com a moment culminant de la vida sacerdotal. Deixant enrere la salut es llença vers l’Amor, i ho fa estimant. Quan l’amor crucificat es posa en un lloc alt, tots miren el qui ha estat traspassat. Aquesta mirada que rebé Crist la reben avui els fills més eminents de l’Església. Amb cor fort, enmig del misteri del dolor, camina vers la identificació amb Jesús que va guanyar la corona d’espines l’única que el món pot donar.

Preguntem-nos:

Tota la nostra vida s’explica i sintetitza en viure en l’Amor que és Déu mateix?

Som fills que s’acosten sovint a l’abeurador del Fill de Déu, font d’aigua viva, que ens atrau de la Creu estant a la victòria definitiva sobre el pecat i la mort?

Ens deixem saciar per l’Esperit d’Amor, per l’Esperit del Ressuscitat, que és el donador i Senyor de tot progrés espiritual?

Pensem-hi:

“Ja sabeu, Déu meu que mai no he desitjat sinó estimar-vos, i no ambiciono cap més glòria. El vostre amor m’ha precedit des de la infantesa, ha crescut juntament amb mi, i ara ja és un abisme de tal fondària que no es pot sondar. L’amor atrau l’amor; per això el meu, oh Jesús!, es llança cap a Vós, desitjant omplir l’abisme que l’atrau; però, ai!, no és ni una gota de rosada perduda en plena mar! Per a estimar-vos com vós m’estimeu, m’haig de valer del vostre propi amor, només així puc trobar descans. Oh Jesús meu!, tal vegada és una il·lusió, però em sembla que no podeu curullar una ànima de més amor que no m’heu curullat la meva” (Santa Teresa de l’Infant Jesús).

Dues Glosses publicades al setmanari Flama, que mostren la relació que segons el Dr. Tarrés hi ha entre l’acció i l’evangelització.

Condició essencial Glossa, 20: Núm. 39 de FLAMA. 2 de setembre de 1932.

L’apòstol ha de convèncer. Heus ací el fruit de l’apostolat. Però abans de convèncer com a catòlic, ha d’haver convençut com a bon ciutadà, com a bon operari, com a bon obrer, com a bon professional, en una paraula com a home que sap complir exemplarment els deures que u imposa la a seva condició de vida.

Digueu-me quin respecte, quin crèdit us mereixeria, aquell dels vostres amics que volgués convèncer de quelcom transcendental, quan sabeu que per motius justificats s’ha guanyat el menyspreu vostre i els dels superiors?

En tots els ordres de la vida, sempre ha tingut reconeguda la superioritat tècnica o científica d’aquells individus que se n’han fet dignes dintre les col·lectivitats on han actuat. I cosa interessant, aquesta solvència no sols queda limitada en allò que constitueix el seu treball, el seu art o professió, sinó que el tal individu està voltat d’un ambient de respecte, d’admiració i d’autoritat que moltes vegades influeix d’una manera decisiva sobre l’esperit d’aquells qui són al seu voltant, en matèries que no tenen res a veure ni amb el treball, art o professió que exerceixen.

“Fulano” ho ha dit: és la clau que en determinades circumstàncies tanca de cop una discussió que semblava inacabable.

Els catòlics tenim la fama de gent que no servim per res, som els llanuts per excel·lència. En quantes ocasions el sol nom de catòlics, és objecte de descarades ironies. Potser nosaltres hi havem contribuït amb la nostra lassitud i indiferència! El fet és però, que tot quant porta el qualificatiu esmentat, és mirat sempre amb aquell rictus de llàstima i commiseració tan despectivament incisiu.

Davant d’aquest criteri en què som tinguts posem-nos a fer apostolat de les doctrines del Crist i el nostre fracàs seré total.

Procurem primer com a condició preliminar aixecar el nivell de les nostres activitats, convertint-nos en exemples vivents de companyerisme; en models perfets en l’exercici del nostre art, treball o professió; en homes de conducta irreprotxable i en ciutadans dignes.

Com a catòlics que som amics, tenim l’obligació d’excel·lir en tota disciplina; sols quan haurem aconseguit fer-nos respectar en allò purament profà, aconseguirem fer-nos respectar en la nostra ideologia cristiana i amb aqueix motiu infiltrar-la per arreu.

Tots devem recordar sempre el tercer apartat del nostre Decàleg:

“El fejocista estima la seva professió o el seu ofici en el qual es perfecciona constantment, i aspira noblement els primers llocs”.

Mai com ara ens ha de moure aquest desig.

El ressò d’unes paraules Glossa, 35: Núm. 59 de FLAMA. 20 de gener de 1933.

Les de l’Abbé Cardijn hauran deixat en el nostre cor una senyal que el temps no esborrarà. Encara recordem amb complaença els trets en del seu rostre il·luminat per un esperit de sobrenaturalítat, quan parlava insistentment de la necessitat d’una acció viva, disciplinada i ben dirigida.

Acció, acció —deia— deixeu-vos de paraules.

No és com s’exerceix l’apostolat, còmodament asseguts, celebrant reunions i juntes, omplint paperam i dictant ordes, que després queda tot oblidat en els arxivadors polsosos.

Es al carrer, a la fàbrica, al taller, al despatx, a tot arreu on s’exerceix el veritable apostolat. Manifestant-nos valents decidits en la defensa dels nostres ideals de catolicisme, Lluny de tot respecte humà. 

Treball de conquesta, impregnat de cristianisme, ara suau, adés barroer, però sempre regit per l’eficàcia fecunda de la caritat, per la fretura santa de conduir ànimes a la cleda del Bon Pastor.

Ànimes! Ànimes de germans nostres per les quals Déu donat la Sang...

Ànimes que viuen allunyades de la Veritat, tant com la Veritat les estima!

Encara ressona per les nostres oïdes el murmuri consolador de les paraules de l’apòstol de la JOC convidant a tothom sense distinció a la gran croada recristianitzadora per amor al Crist.

Acció, no pas paraules! Acció en la tasca dura de la formació de l’esperit nostre, en el venciment dels nostres defectes, en la lluita contra les nostres passions. Acció amb els nostres companys de treball, deixant sentir, fent experimentar arreu el nostre cristianisme. Acció defensant els nostres germans més petits de la corrupció desmoralitzadora, en la lluita contra la pornografia, contra les tendències socialitzants i comunistes. Acció en totes les coses, sinceres, de cor a cor, amb la companyonívola lleialtat dels amics que s’estimen.

Amics, mantenim ben viu i ben pur el ressò de les paraules vibrants del Sacerdot de la JOC l’Abbé Cardijn!
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